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El 30 de agosto es el día internacional de las víctimas de desapariciones 
forzadas. La desaparición forzada se da cuando una persona es 
arrestada, detenida o trasladada en contra de su voluntad por agentes 
del Estado o con el consentimiento de los mismos, y después se niegan 
a revelar su suerte o paradero.  

 

En este sentido, el Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública 
realizó una encuesta telefónica nacional los días 26 y 27 de agosto de 
2017. Para saber la opinión de la ciudadanía en este tema, 700 
personas fueron consultadas en el estudio. Con un nivel de confianza 
de 95%, el estudio tiene un margen de error de 3.7%. 

 

A continuación se presentan los principales resultados: 
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Principales hallazgos: 
 

 Menos de la mitad de la población (42%) ha oído hablar del delito de 
desaparición forzada.  
 

 Cuando se les menciona el término “desaparición forzada” las tres 
palabras más mencionadas son “abuso”, “rapto” y “muertes”. 
 

 Sólo 16% considera que se está haciendo lo suficiente para combatir 
este delito. 
 

 Casi 7 de cada 10 personas (69%) están de acuerdo con que 
asociaciones internacionales investiguen los casos que se presenten en 
nuestro país sobre este delito.  
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Principales hallazgos: 
 

 El 26% considera que el gobierno mexicano ha hecho un buen trabajo en 
buscar fosas clandestinas y 53% opina que el trabajo ha sido malo. De igual 
forma 58% considera que no ha sido bueno el trabajo para generar 
protocolos de búsqueda de desaparecidos y 23% considera que ha sido 
bueno. 
 

 La Marina es la institución más confiable para los entrevistados: 62% confía 
mucho o algo en ésta; 53% comparte esta opinión del Ejército; 49% confía 
en la CNDH; 43% en grupos internacionales, 30% en la PGR y 19% en la 
policía.  
 

 Los encuestados son optimistas en cuanto a la creación de la Ley General de 
Desapariciones Forzadas: 53% considera que ayudará a encontrar más 
rápido a los desaparecidos. 
 
 
 
 
 

6 

Desapariciones forzadas 



Desapariciones 
forzadas 

Desapariciones forzadas 

Encuesta  
telefónica 
nacional 

7 



¿Conoce o ha oído hablar del delito de desaparición forzada? 

41.8 

57.3 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Mencione las primeras tres palabras que se le vengan a la mente cuando escucha 
el término: “desaparición forzada” 

Entre más veces se mencionó una 
palabra aparece mas grande 
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¿Cree usted que en el país se están tomando las medidas suficientes para 
combatir el delito de desaparición forzada? 

16.2 

74.8 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Una desaparición forzada ocurre cuando agentes estatales y/o fuerza del Estado (o con el 
consentimiento del Estado) detienen por la calle o en su casa a una persona y después 
niegan o rehúsan decir dónde se encuentra. ¿Usted diría que este tipo de problemas 

existen en todo el país o sólo en algunas zonas? 

66.1 

29.9 

En todo el país Algunas zonas Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Entre su familia, amigos o conocidos, ¿se ha vivido algún caso de desaparición forzada? 

12.4 

86.8 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cuál cree que es el principal motivo por lo que no se denuncia la desaparición 
ante las autoridades? 

42.1 

20.9 

3.6 

12.5 
16.5 

Temor Desconfianza Apatía Actitud hostil de 
la autoridad 

Por falta de 
pruebas 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que expertos de otros países o 
asociaciones internacionales investiguen en casos de desapariciones forzadas en 

nuestro país? 
37.7 

30.9 

9.5 8.1 9.8 

De acuerdo Algo de acuerdo Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 
(espontánea) 

Algo en 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Qué grupos considera que han sido en mayor medida víctimas de las 
desapariciones forzadas...? 

5.1 

16.6 

12.7 

17.1 

13.7 

5.4 

10.0 
11.9 

Hombres Mujeres Jóvenes Grupos 
vulnerables 

Niños Migrantes Quienes se 
oponen y 
critican al 
gobierno 

Los 
periodistas 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cómo calificaría la labor del gobierno mexicano en materia de…la búsqueda de 
fosas clandestinas 

 

3.7 

22.8 
21.1 

30.2 

22.3 

Muy buena Buena Ni buena ni mala 
(espontánea) 

Mala Muy mala 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cómo calificaría la labor del gobierno mexicano en materia de… 

la identificación de cuerpos 

2.7 

18.6 
20.8 

34.1 

23.8 

Muy buena Buena Ni buena ni mala 
(espontánea) 

Mala Muy mala 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cómo calificaría la labor del gobierno mexicano en materia de… 

sensibilizar a los policías y fuerzas armadas en el tema de desaparición forzada 

2.7 

16.1 

22.9 

37.0 

21.3 

Muy buena Buena Ni buena ni mala 
(espontánea) 

Mala Muy mala 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cómo calificaría la labor del gobierno mexicano en materia de… 

Castigar a quienes ayudaron a cometer un delito 

2.4 

15.5 
18.2 

40.1 

23.8 

Muy buena Buena Ni buena ni mala 
(espontánea) 

Mala Muy mala 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cómo calificaría la labor del gobierno mexicano en materia de… 

Protocolos de búsqueda de los desaparecidos 

3.6 

19.5 18.8 

34.6 

23.6 

Muy buena Buena Ni buena ni mala 
(espontánea) 

Mala Muy mala 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cómo calificaría la labor del gobierno mexicano en materia de… 

Prevención de desapariciones forzadas 

2.0 

16.1 
20.6 

35.4 

25.9 

Muy buena Buena Ni buena ni mala 
(espontánea) 

Mala Muy mala 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cómo calificaría la labor del gobierno mexicano en materia de… 

Castigar a los responsables de las desapariciones 

1.7 

16.1 17.6 

37.0 

27.6 

Muy buena Buena Ni buena ni mala 
(espontánea) 

Mala Muy mala 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Cómo calificaría la labor del gobierno mexicano en materia de… 

Identificación de los responsables de las desapariciones 

1.7 

13.8 

19.1 

36.1 

29.3 

Muy buena Buena Ni buena ni mala 
(espontánea) 

Mala Muy mala 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Qué tanto confía usted en…? 

La Marina 

31.3 31.0 

25.7 

9.7 

Mucho Algo Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Qué tanto confía usted en…? 

El Ejército 

23.9 

29.6 
32.3 

12.4 

Mucho Algo Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Qué tanto confía usted en…? 

La Comisión Nacional de los Derechos Humanos 

20.1 

29.2 
31.9 

16.8 

Mucho Algo Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Qué tanto confía usted en…? 

La Procuraduría General de la República 

8.8 

20.8 

38.3 

30.7 

Mucho Algo Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Qué tanto confía usted en…? 

La policía 

4.1 

14.8 

36.0 

43.7 

Mucho Algo Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Qué tanto confía usted en…? 

Grupos internacionales 

12.4 

30.2 29.0 

24.5 

Mucho Algo Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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 Qué tan de acurdo está usted con la siguiente frase: Las desapariciones forzadas, 
son obra de los carteles de las drogas. 

18.6 

47.2 

14.7 13.7 

5.8 

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 
(espontánea) 

Algo en 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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En donde usted vive, ¿cada vez es más frecuente escuchar que ya sucedió una 
desaparición forzada? 

27.2 

67.6 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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La Ley General de Desapariciones Forzadas, propuesta por el presidente de la Comisión Nacional de los Derechos 
Humanos , contempla entre los puntos más importantes los siguientes: 1.- Distinguirá tres tipos de delitos de 

Desaparición forzada de personas; 2.- Fuertes sanciones; 3.- Sistema Nacional de Búsqueda de Personas; 4.- Registro 
nacional de personas desaparecidas; 5.- Consejo Nacional Ciudadano; 6.- Atención a víctimas ¿Considera que los 

temas tratados son suficientes o le faltaría agregar un elemento más? 

37.6 
47.5 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Usted cree que con la creación de la Ley General de Desapariciones Forzadas: 

Mejorará la protección de los ciudadanos? 

52.6 

37.0 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Usted cree que con la creación de la Ley General de Desapariciones Forzadas: 

Mejorará la seguridad de la población? 

56.0 

35.1 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Usted cree que con la creación de la Ley General de Desapariciones Forzadas: 

Se reduzca la tasa de desaparecidos? 

51.9 

39.5 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Usted cree que con la creación de la Ley General de Desapariciones Forzadas: 

Se reduzca la delincuencia organizada? 

45.2 45.7 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Usted cree que con la creación de la Ley General de Desapariciones Forzadas: 

Ayudaría a encontrar más rápido a los desaparecidos? 

52.8 

35.4 

Sí No Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Qué tanta responsabilidad cree usted que tienen… en materia de desapariciones 
forzadas. 

Los traficantes de personas 

77.8 

15.2 
5.8 

1.1 

Algo Mucho Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Qué tanta responsabilidad cree usted que tienen… en materia de desapariciones 
forzadas.  

Narcotraficantes 
70.6 

20.3 

7.5 
1.6 

Algo Mucho Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Qué tanta responsabilidad cree usted que tienen… en materia de desapariciones 
forzadas.  

Los delincuentes 

69.3 

18.6 

8.1 
4.0 

Algo Mucho Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Qué tanta responsabilidad cree usted que tienen… en materia de desapariciones 
forzadas.  

Las autoridades gubernamentales 

50.2 

36.6 

10.4 

2.8 

Algo Mucho Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Qué tanta responsabilidad cree usted que tienen… en materia de desapariciones 
forzadas.  

El Ejército y la Marina 
37.0 

23.0 23.2 

16.8 

Algo Mucho Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Qué tanta responsabilidad cree usted que tienen… en materia de desapariciones 
forzadas.  

La policía 
54.1 

30.4 

12.5 

3.0 

Algo Mucho Poco Nada 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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¿Qué efecto tiene en las personas y en las sociedades el delito de desaparición 
forzada? 

21.1 

50.1 

17.4 

6.5 
3.4 1.6 

Angustia Temor o miedo Impunidad Debilidad del 
Estado 

Problemas 
económicos y de 
endeudamiento 

Otra 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Piensa usted que la desaparición forzada de niños y jóvenes está relacionado a...
  
 

13.4 

41.5 

12.4 14.4 12.2 

2.7 

Trata Tráfico de 
órganos 

Venganzas Reclutamiento 
para el crimen 

organizado 

Secuestro Otra 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Por lo que usted sabe o le han comentado, ¿qué probabilidad existe de que una 
persona desaparecida pueda ser encontrada con vida? 

5.4 

37.6 

22.3 

33.0 

Mucha probabilidad Poca probabilidad Algo de probabilidad Nada de probabilidad 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Por lo que usted sabe, ¿a qué se debe la desaparición forzada de periodistas? 

28.0 

39.0 

7.0 

15.8 

1.0 

Venganza Inmiscuirse en 
asuntos ajenos 

Soborno Encargo Otro 

Sumando No sabe y 
No contesto suma 
%100 
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Socioeconómicas 
Encuesta  
telefónica 
nacional 
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Sexo 

Hombre 
34% 

Mujer 
66% 

Edad 

25.0 

25.2 

30.7 

19.1 

18-30 años 

31-45 años 

46-60 años 

Más de 60 
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VITRINA 
METODOLÓGICA 

Encuesta  
telefónica 
nacional 
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Metodología: 
 

 Número de entrevistas:  700 encuestas.  
 Nivel de confianza:  95%.   
 Margen de error: +/- 3.7%.   

 Operativo de llamadas: 26 y 27 de agosto 
 Tasa de Rechazo: De cada 1 entrevista aceptada 5 fueron rechazadas, se 

generó un total de 10,119 números telefónicos de forma aleatoria de la 
cual la taza de rechazó fueron 3,292 números telefónicos. 

 Método de muestreo: Aleatorio sistemático con probabilidad 
proporcional al número de líneas telefónicas 

 Unidad de muestreo:  Hombres y mujeres de 18 años y más con teléfono 
fijo en territorio nacional 
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